

# 美人在酒里下了蒙汗药

报告文学



孙晶岩著  
文汇出版社友情推荐

两年来,本书作者走南闯北对中国的女子监狱进行了全方位的采访。在调查中,作者发现,女囚走进监狱的恩怨情仇各不相同,但女性犯罪不外乎两个字,一是为“钱”,一是为“情”。作者通过对大量案例的梳理和思索,一方面试图寻找女囚犯罪的深层次原因,另一方面,也借这些案例向世人敲响警钟。

[上期回顾]

李平是成克杰特大受贿案中的重要人物。她原本是一个普通司机,后来因嫁了一位领导的儿子而平步青云。跟成克杰发生关系后,她更凭借成克杰手中的权力,为自己谋私利。案发后,她和成克杰互相为对方开脱,然而,两个人损害国家利益的行为终究逃脱不了法律的制裁。

在浙江省女子监狱,我见到了一个诈骗犯,她叫彭淑平,1962年出生在一个工人家庭里,开始在黑龙江省鸡西市洗煤厂当工人,后来到职工医院当护士。彭淑平有个要好的姐妹叫李桂兰,也是洗煤厂的工人,两人关系很铁。彭淑平给李桂兰介绍了个对象,处了一段居然成了,李桂兰对彭淑平这个铁姐们兼大媒人更是感激不尽。

东北的一些国有企业不景气,彭淑平和李桂兰下岗了。李桂兰在大庆开了饭店,彭淑平做起了皮货生意。一次,彭淑平到牡丹江进货,费了九牛二虎之力好不容易挑好了东西,一掏兜才发现身上带的40000元现金已经不翼而飞。她急得火烧火燎,马上拨通了李桂兰的电话:“桂兰吗,我是淑平,我现在在牡丹江,我到这儿来进货,身上带的40000块钱让人偷走了,我又不敢跟老公说,你说这可咋整呀?”

李桂兰说:“淑平,你先到我这儿来一趟,我有话跟你说。”牡丹江离大庆不远,彭淑平二话没说坐上车就奔了大庆。一走进李桂兰的酒店,就看到李桂兰身上全是伤,脸上青一块紫一块的。彭淑平急忙问道:“桂兰,你这脸上是咋整的呀?”李桂兰哭着说:“让老公给打的。”两个人,一个丢了钱不敢回家,一个被老公打了不愿在家,就这样,她俩结伴踏上了南下的旅程。一上路才发现干什么都需要钱,彭淑平已经囊中羞涩,而李桂兰身上的钱也不多,一个罪恶的念头在她们的脑海中浮现出来。

1998年7月14日,彭淑平和李桂兰来到了山东兖州

市,住在一家宾馆里。她们要了个三人间,同房间还住了个叫徐江的女人。三个女人一台戏,很快就聊得开了锅。徐江出门上厕所去了,彭淑平对李桂兰说:“这女的一会儿出去买火车票,你跟她一块儿出去买啤酒,回来把三唑仑放在啤酒里给她喝!”徐江用手上的水走进房间,在毛巾上擦了擦说:“你们先坐着,我出去买火车票。”李桂兰也站了起来:“徐姐,我跟你一块出去,到街上买点啤酒。”

徐江在宾馆门口买好了车票,李桂兰也捧着几听啤酒和她一道走进了房间。徐江把火车票放进坤包里,李桂兰悄悄打开易拉罐,把治疗失眠的三唑仑放进啤酒里递给徐江:“徐姐,您尝尝这青岛啤酒味儿可正了!”在彭淑平和李桂兰的劝说下,徐江喝了一听啤酒,很快就昏睡过去。彭淑平给李桂兰使了个眼色,李桂兰扑向徐江的坤包,从里面偷了1420元钱逃离宾馆。

一个星期之后,彭淑平和李桂兰登上了济南开往淄博的火车,硬座车厢里,一个手拿大哥大的瘦男人格外引人注目。彭淑平给李桂兰丢了个眼色,两人马上坐在了这个男人旁边。一番搭讪后,她们得知这个男人叫贾顺,有事去淄博。到了淄博,李桂兰拿出一个身份证,上面写着李春霞三个字。他们很快在华惠旅馆登记住宿了,彭淑平和李桂兰住一间,贾顺住在她们对面的307房间。刚刚安顿好,贾顺就热情地来请她们吃饭。吃完饭,贾顺对李桂兰说:“春霞,到我房间坐一会儿,咱好好唠唠!”李桂兰进了贾顺的房间,

贾顺借着酒劲儿一把就把她搂在怀里。李桂兰半推半就地跟他上了床。

晚上9点钟,彭淑平从外面买回酒菜,在自己的房间里摆了一桌,李桂兰把三唑仑悄悄地放进啤酒瓶里,热情地劝贾顺喝酒。贾顺咕咚咕咚喝了好几瓶啤酒,很快就喝醉了。彭淑平和李桂兰把他搀回307房间。第二天早晨6点钟,彭淑平和李桂兰对服务员说:“小姐,我们的东西落在房间里了,请你给我们开一下门!”值班服务员是夜里接的班,搞不清楚307房间的客人究竟是谁,顺手就用钥匙打开了门。彭淑平和李桂兰进门一看,屋里酒气冲天,贾顺在床上蒙头大睡,鼾声如雷。彭淑平和李桂兰顺手拿走了贾顺的爱立信398型手机,这部手机价值2510元,她俩急于销赃,只卖了600元。

此后,彭淑平和李桂兰以相同的手段在江苏山东浙江上海等地骗了多人。

9月8日,彭淑平在杭州西湖边上招徕生意,她很快就勾搭上一个叫包乐的男人,包乐带彭淑平来到红旗旅馆,用自己的身份证开了房间。一进房间,包乐就迫不及待地把彭淑平抱到床上,两人恩爱一番云雨。彭淑平从床上爬起来,对包乐说:“我还有个女友叫李春霞,她现在可能在天目山路。”包乐说:“你打电话把她叫过来吧。”彭淑平急忙拨通了李桂兰的手机。中午,李桂兰来到红旗旅馆,三个人一起天南地北地聊天。傍晚,彭淑平对李桂兰说:“春霞,你到外面买点啤酒来,我今天要跟

包大哥好好喝一顿!”

晚上6点钟,李桂兰拎着三瓶啤酒进了门,彭淑平趁包乐上厕所的机会往一瓶酒里放了三唑仑,待包乐从卫生间出来就递给了他,包乐一饮而尽,马上失去知觉睡在床上,李桂兰翻遍了包乐的大包小包才搜出150元钱,气得大骂:“这他妈穷光蛋,就这俩糟儿钱还想玩姑娘!”

彭淑平拉了李桂兰一把:“算咱倒霉,不过他今天在服务台交了好几天的房费押金,咱俩先在他这儿蹭着住几天,你刚才出去没发现新的目标?”

李桂兰说:“我刚才买酒回来看到两个男人进了222号房间。”彭淑平说:“222号,那不就是咱们旁边吗,走,过去套近乎!”彭淑平和李桂兰敲响了222号房间的门,门打开了,里面住着的两个男人叫王亮和姜涛。王亮看着两个陌生女人问道:“你们有什么事吗?”彭淑平说:“大哥,我们房间的电视坏了,我们想看今晚的电视剧。”姜涛说:“哟,我们房间的电视也不清楚。”李桂兰说:“不碍事,有个影儿就行!”

看电视,打扑克,折腾一晚,当她们离开房间时,四个人俨然已经成了好朋友。

9月11日下午5点钟,彭淑平和李桂兰端着酒菜进了222号房间。李桂兰拿着一瓶啤酒说:“哎呦,打不开!”王亮说:“我来!”彭淑平急忙说:“春霞,咱房间抽屉里有起子!”李桂兰把啤酒拿回218号房间,在两瓶酒里装好三唑仑后又回到222号房间,李桂兰搂着王亮的肩膀说:“大哥,感情深,一口闷!”王亮拿起啤

酒瓶,咕咚咕咚喝了下去。彭淑平见王亮已经喝了药酒,就对李桂兰说:“春霞,你好好陪陪王大哥,我和姜哥到咱们房间坐一会儿。”

彭淑平和姜涛进了218号房间。李桂兰关上房门,拉开窗帘,在昏暗的灯光下,李桂兰向王亮卖弄风情,王亮有些吃不住劲了,借着酒劲儿脱了衣服,把李桂兰压倒在床上。李桂兰发现他的裤头鼓鼓囊囊,不禁喜上眉梢。过了片刻,王亮昏睡起来,李桂兰一不做二不休从他的内裤口袋里偷走了1900元钱。她急忙拨通了218房间的电话:“淑平吗,我已经得手了,你赶紧收拾东西跟我一块走吧!”

姜涛问道:“谁来的电话?”彭淑平说:“春霞来的,她说王亮让她今儿晚上陪他睡觉。”姜涛说:“那我到哪儿去?”彭淑平说:“你就睡我这屋吧,我今晚上到我表妹家住一宿。”彭淑平拎着包走出了房间,与李桂兰在旅馆门口汇合了。两人连夜窜到了宁波,用邓红梅、李春霞的假身份证住在大东方旅店。

第二天一早,姜涛和王亮意识到遇上了骗子。他们报案后,公安民警就在杭州的各大旅馆和浙江几座城市的汽车站、火车站附近布控。当天晚上7点钟,彭淑平和李桂兰在宁波火车南站广场徘徊,便衣警察觉得她俩很像报案人所说的模样,就把她俩按住了。公安民警一审讯:“你叫什么名字?”李桂兰脱口而出:“李春霞。”正是这个假名字,使她落入了法网。因为,她对王亮和姜涛自我介绍时就说自己叫李春霞。

# 热心女人帮唐贵龙老婆密谋了一个捉奸计划

情感时空



薛舒著  
《收获》杂志友情推荐

少女叶尼娜算不上绝色,但却吸引了所有人的目光。她的班主任,刘湾中学的唐老师更是不可救药地喜欢上了她。唐老师认定,这个女孩就是他的知己。已婚的唐老师把想法深藏在心里,热情洋溢地生活着。然而,他怎么也没想到,心里的想法却长了翅膀,飞出体外谋杀了他。

[上期回顾]

叶尼娜终于交周记了,而且是三篇一起,唐贵龙一口气读完这些周记,每篇他都认真做了批注。从周记中,唐贵龙读出了叶尼娜的忧伤,他要找她谈话,挽救这个孩子。谈话时,唐贵龙发现,叶尼娜并不像想象的那样难以接近,叶尼娜甚至主动提出跟唐贵龙学照相。

叶尼娜成了唐贵龙的助手,有人邀请唐贵龙去拍照,叶尼娜就像跟屁虫一样,提着一个三脚架紧随其后。唐贵龙一边招呼着拍照对象的位置、角度、表情、姿态,一边向叶尼娜传授着拍照时要注意的一些技术问题,周围的人们,便向这一对师生送去了异样的目光。唐贵龙却并不在意,一个学生,跟自己学摄影,这又有什么不对呢?他很坦然,坦然使他的内心充满愉悦。他甚至告诉自己,他所有的行为,都是为了挽救一名濒临绝望的女生,用“绝望”这个词有些危言耸听,但唐贵龙认为,如果不去关心叶尼娜,放任她,丢弃她,即便她现在只是有些颓废,但终归有一天,她真的会对生活绝望。那是唐贵龙通过叶尼娜的周记判断出来的,他也确认他的判断是正确的。并且,自从那次办公室谈话后,叶尼娜的学习状况明显有好转。期中考试,她的总分居然从进高一时的第三十九名上升到了第十五名,虽然期中考试后的家长会,叶尼娜家长缺席了,但恰恰是她家长的缺席,更说明了她是一个需要关心的学生。

当然,唐贵龙也常常试图找到自己这么在意叶尼娜的理由,想过很多次,理由只有一个,那就是,既然她叫叶尼娜,她就得像叶尼娜的样子。可叶尼娜应该是什么样子的呢?这个,唐贵龙也说不清楚,反正,叶尼娜是一个高贵雅致的名字,叫叶尼娜的女孩子,也应该要符合这个名字的气质。对,是气质,叶尼娜身上应该具备的气质,正是唐贵龙最推崇、最向往的女性的气质。唐贵龙对叶尼娜的所有态度,

都说明了,他希望把她塑造成心目中的完美女性。每每想到这里,唐贵龙就在心里暗暗叹息,这叹息竟是有些甜蜜的,甜蜜里,自然也有一些哀怨,这就让唐贵龙觉得,自己对叶尼娜的付出,是充满了自我牺牲的无私和伟大的。也许没有人能看出唐贵龙究竟付出了什么,但他知道,他对叶尼娜是抱着一种希望的,这希望里,寄托了他的一些向往。也许,将来的某一天,当叶尼娜成长为一名优雅高贵的成熟女性时,她会时刻想到,就是中学里的一名老师,让她开始了一生的改变。想到这里,唐贵龙就在心里甜蜜地叹息着:哎,谁让你叫叶尼娜呢。

这些日子,唐贵龙越发的专致于摄影技术的研究,因为他带了一名徒弟。夏天到来前,唐贵龙被请去为高三学生们拍集体照。6月底的天气已经十分炎热,高三的上百名学生和老师成阶梯状站在操场上。他们面朝太阳,眯缝着眼睛,看着摄影师唐贵龙。他们的额头、胳膊和脖子上淌下了一溜溜迫不及待的汗水,他们的表情是无一例外的愁眉苦脸,他们的衬衣已经被汗水湿成了透明的塑料布,贴在皮肉上,众多人体的气味混合在一起,使夏日阳光下的刘湾中学在那一时刻,充满了露天屠宰场的气味。

唐贵龙的额头上也淌着汗,他站在日头底下,半弓着腰身,背部微微掀起,因为出汗,长裤粘在腿上,使他在调整角度时想要进一步蹲下身躯的动作进行得十分困难。就在那时,跟在唐贵龙身后穿着泡泡纱连衣裙的叶尼娜举着一

把碎花阳伞走上前来,然后,碎花阳伞便展开在了唐贵龙的头顶上。那是一把紫色的阳伞,伞面上开着小朵小朵的粉色蔷薇花。就这么一把小花伞,当然是无法遮挡住烈日的,但唐贵龙并没有阻止叶尼娜,他在叶尼娜的小花伞的遮挡下,举起照相机,冲着操场上的行人喊着:笑一笑,对,一,二,三。

随着照相机快门的按下,台阶上的所有人都松了一口气,强作笑容的面孔霎时又恢复了愁眉苦脸。紧接着,人群中便传出一些纷纷扬扬的声音:

这把阳伞很好看的嘛。

这种阳伞我家也有一把,是我姨妈从广州带回来的,这叫三折伞,别看撑开来挺大,收起来就小得像擀面杖了,老灵光的。

啧啧,看看,叶尼娜帮唐贵龙撑花阳伞啦。

女生给男老师撑花阳伞,真是的。

……

高三师生们的声浪在烈日下并未传得很远,唐贵龙和叶尼娜似乎什么也听不见。操场一角,男教师正低头给女学生讲解着照相机上的这个和那个,女学生手里举着碎花阳伞,低头看着男教师手里翻过来倒过去的照相机,两人的双腿都埋在深深的草丛里。操场的这个角落,是每天的广播操队伍践踏不到的地方,野草便长得气势汹汹,男教师的头顶上,一片桃红的阴影把烈日遮挡得闪闪发光,热浪依然进逼而来,他们却没有感觉热,只一心地研究着照相机里的世界。

就这样,男教师唐贵龙与女学生叶尼娜的传说,成了这

一季候里的另一波热浪,在刘湾中学甚至整个刘湾镇上,播撒得沸沸扬扬。

唐贵龙的妻子陈秀丽,近来也听到了一些丈夫的桃色传闻。发出传言的,是同在制衣厂工作的余美凤。余美凤的男人石银福是刘湾中学食堂里的烧火工,烧火工石银福晚上睡觉时,在枕头边对妻子说的一些悄悄话,让缝纫机余美凤感觉十分扬眉吐气。余美凤经常把自己的男人与唐贵龙比,也把自己和陈秀丽比,结果总是令她感到郁闷和沮丧。余美凤和陈秀丽同是乡办企业的缝纫工,两人的缝纫机左

右紧靠。余美凤嫁的是一个烧火工,陈秀丽却嫁了一个语文老师。烧火工和语文老师的社地位是完全不一样的,就拿称呼来说吧,人人都叫唐贵龙唐老师,但没有人叫石银福石老师。余美凤十分清楚这之间的差别,这差别当然还延伸到了女人的身上。比如有一回,缝纫厂加班,唐贵龙忘了带家门钥匙,就到厂里去找陈秀丽。唐贵龙看到坐在陈秀丽旁边的同事石银福的妻子余美凤,就招呼道:“美凤,你好!”

唐贵龙不像别人那样遇到熟人招呼一声“饭吃了吗?”与人告别时,他也不会说“有空到家里来玩”,那是别人,唐贵龙与别人是不一样的,他一般会说“你好”或者“再见”,并且说得很自然很潇洒,那是别人学都学不像的。

原本,被唐贵龙招呼了一声“美凤,你好”,也是挺体面、挺有层次的,但余美凤还是极度不平衡了。因为,她曾听到过有人叫陈秀丽“唐师母”。去年春节期间,余美凤去陈秀丽家里取毛衣花样,正巧碰上一帮学生到唐贵龙家里去拜年。就是那回,她听到了学生们口口声声地喊着陈秀丽“唐师母”,这称呼使陈秀丽那张留着陈年冻疮痕迹的脸上呈现出一片流光溢彩的红润。“唐师母”,多么受用的一个称呼啊。可是,唐贵龙见到余美凤时,只是随便便地称她一声“美凤”。“美凤”、“美凤”,要多普通有多普通,阿猫阿狗都可以这么叫,而“唐师母”这样高贵而受人尊敬的称呼,却属于同是乡办缝纫厂女工的陈秀丽。

这几天,余美凤却前所未地感觉到自己在陈秀丽面前高了半个头,因为,她听说了唐贵龙与一位女生的桃色故事。余美凤预计,不出三日,陈秀丽将会灰头土脸地出现在她面前,男人出了情况,女人的脸色还会好看吗?可是余美凤等了整整一个星期,她看到的陈秀丽,始终是眉开眼笑的。余美凤判断出,唐贵龙出了花头,陈秀丽还蒙在鼓里。于是,余美凤决定要以一个善意的同事及朋友、及丈夫在同一单位工作的两名情同手足的妻子的身份,来提醒陈秀丽。

这一日傍晚时分,唐贵龙的妻子陈秀丽与石银福烧火工的妻子余美凤在夕阳映照下的马路旁一直站到天色渐黑。被丈夫欺骗背叛的女人在短短的傍晚时段里经历了羞愧、冤屈、愤恨,乃至复仇的情绪演进,最后,女人冷静了。俗话说:擒贼要擒王,捉奸要捉双。没有证据,怎能获胜?两个缝纫女工经过一番磋商,研究出了一套周密的计划和对策。